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Contidos

1. Estatistica descritiva
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Variables estatisticas
Graficos variables cualitativas
Gréaficos variables cuantitativas discretas
Gréaficos variables cuantitativas

2. Medidas de centralizacién
Media, moda e mediana
Evolucién da media
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Media e mediana comparadas
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Desviacion tipica e percorrido
Calculo das medidas de dispersién
A media e a desviacion tipica

4. Representatividade das mostras
Mostraxe estratificada
Mostraxe aleatoria. Nesgo

Obxectivos

Distinguir os conceptos de poboacion e mostra.

Diferenciar os tres tipos de variables estatisticas.

Facer recontos e graficos.

Calcular e interpretar as medidas estatisticas de centralizacion mais importantes.
Calcular as principais medidas de dispersion.

Entender a importancia da eleccion da mostra para que sexa representativa.

Autora: M2 Isabel Hermida Rodriguez Baixo licenza @ @@
Creative Commons

Se non se indica o contrario.

(J) Estatistica -1-



I_}.lescartes 4eso Matemdticas B I.E.S.
||

CADERNO N° 11 NOME: DATA: / /

| Antes de empezar |

Un xogo para empezar

Vai premendo en pezas pegadas ao oco para desprazalas e asi durante un anaco
para desfacer o crebacabezas. Reconstrieo agora.

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.

1. Estatistica descritiva
1.a. Poboacion e mostra.

Poboacion é sobre o0 que se
fai un estudio estatistico.

A mostra es ,
de ai que a propiedade mais importante das mostras € a sua

O proceso seguido na extraccién da mostra chamase

Na escena adxunta temos 625 cadradifios que representan os alumnos dun instituto ficticio, se

vas premendo nos cadradifios, vas seleccionando parte dos alumnos.

Contesta:
a. Cal é a poboacion?
b. Cal é a mostra?
c. Como se chama o proceso no que se pregunta a toda a poboacion?

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.

1.b. Variables estatisticas.
A caracteristica a estudar nunha poboacién é a variable estatistica.

Completa a seguinte taboa coas caracteristicas dos distintos tipos de variables estatisticas:

Tipos de variables estatisticas

Cualitativas

Discretas Continuas

Cuantitativas

Na escena da dereita tes exemplos de cada tipo de variable estatistica.
r.\v’

il para facer un exercicio.

Preme no botdn

Completa a tédboa cos exemplos:

Cualitativas Cuantitativas Discretas Cuantitativas Continuas

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.
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1.c. Graficos en variables cualitativas

O diagrama de sectores ¢ o mais indicado para este tipo de informacién. A porcentaxe de
datos de cada valor nunha mostra correspondese coa mesma porcentaxe de sector dun circulo.

frecuenaa

i)

Asi por exemplo, se os datos son A, A, A, A, A, B, B, B, C, C, completa a taboa cos datos
correspondentes:

Frecuencia Porcentaxe Angulo

0|m|> X

Fai clic en para ver un video sobre graficos.

Coa axuda da escena da dereita podes facer un exercicio sobre representacion grafica de
variables estatisticas cualitativas.

O exercicio simula que temos unha poboacion de 30 alumnos e cada un deles elixe unha cor.
Pulsando en Xera teremos as 30 cores elixidas aleatoriamente, pulsa axuda e le como a escena
che facilita o reconto e completa a tdboa, comprobando que é correcto ti reconto. A
continuacion pulsa o botdn de diagramas para ver os graficos, e debulxaos no lugar
correspondente

Color Frecuencia D. de columnas D. de sectores
Vermello
D. de sectores
F16
R 14
Verde Eqz
“10
il
S B
Azul "o
b
E 2
4
Amarelo R AZ
VARIABLE
Turquesa

Preme Q para ir @ paxina seguinte.
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1.d. Graficos en variables cuantitativas discretas

Diagrama de barras. Abondara que observes exemplos feitos da escena da dereita para
comprender como se fan e o seu significado. Este é o grafico mais indicado para as variables
cuantitativas discretas.

Podes ler un artigo do Instituto Nacional de
Estatistica, sobre o comportamento ou
actuaciéns do noso pais co medio e a enerxias
renovables, nel mostranse diversos tipos de
diagramas.

o)

T

U= m OB EADTT

v ar iahbla

Coa axuda da escena da dereita podes facer uns exercicios sobre representacion grafica de
variables estatisticas cuantitativas discretas. Na taboa seguinte copia un deles

O exercicio simula que temos unha poboaciéon de 30 alumnos e cada un deles dinos o nimero
de irmans que ten. Pulsando en Xera teremos os 30 datos xerados aleatoriamente, pulsa
axuda e le como a escena che facilita o reconto e completa a taboa, comprobando que é
correcto ti reconto. A continuaciéon pulsa o botéon de diagramas para ver os graficos, e
debuxaos no lugar correspondente

Variable Frecuencia D. de columnas D. de sectores

D. de columnas
D. de sectores

F16
1 R4
F12
‘:_1|:||
2 g 0
I E
- 4
L
;2
3 4
0 2
VARIABLE

Preme 0 para ir & paxina seguinte.
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1.e. Graficos en variables cuantitativas continuas
Histograma.

Le a explicacion deste tipo de grafico estatistico.
Contesta. RESPOSTA

Que figura se utiliza para representar os datos?

Se todos os intervalos son da mesma amplitude, que
nos indica a altura?

Se todos os intervalos non son da mesma amplitude,
gue magnitude é proporcional a frecuencia?

Preme no enlace: Exemplo. Fixate no exemplo resolto que aparece.

Poligono de frecuencias. Uniremos os centros da parte superior de todos os rectangulos
para obtelo.

Tamén se adoita debuxar o histograma das frecuencias acumuladas, en cada dato
acumulase a frecuencia dos datos anteriores.

Coa axuda da escena da dereita podes facer uns exercicios sobre representacion grafica de
variables estatisticas cuantitativas continuas.

Na taboa seguinte copia un deles:
O exercicio simula que temos unha poboacién de 30 alumnos e medimos a altura de cada un
deles. Pulsando en Preme para empezar teremos os 30 datos xerados aleatoriamente, pulsa
axuda e le como a escena che facilita o reconto e completa a taboa, comprobando que é
correcto ti reconto. A continuaciéon pulsa o botéon de diagramas para ver os graficos, e
debuxaos no lugar correspondente

Intervalo Frecuencia Histograma D. de frec. acumuladas
(150, 160) Histograma F. Acumuladas
32 =
[160, 170) 7 og A
E 24 C 24
C 20 EI 20
[170, 180) ':115 U15
12 L "
- B P
[180, 190) : 4 D 4
4 A
155 165 175 160 180
[190, 200) VARIABLF VARIABLE

Preme Q para ir & paxina seguinte.
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Cualitativas:
C. discretas:
C. continuas:

EXERCICIOS

1. Clasifica os seguintes exemplos de variables estatisticas: Lonxitude dun camién, Carga
maxima, n.° de rodas, n.° de eixes, tipo de camidn, marcas de pneumaticos, tipo de
tapizaria, n.° de portas, altura maxima.

2. Calcula os graos que corresponden a cada valor nun grafico de sectores feito a partir
dos datos: R,R,V,V,V,V,V, A A A

3. Agrupa os datos seguintes e fai un diagrama de barras axeitado.
Datos={0 1 0234122122343213%}

Marca Frecuencia
0

1
2
3
4

f
4
2
0 2
V4 RIABLE

4. Clasifica os datos en intervalos e debuxa un histograma axeitado.
180 197 154 181 189 162 152 162 167 190

189 160 166 197 187 194 152 181 173 134

177 184 186 174 177 159 155 189 160 130

(150, ]

[ B s B |
~
[m—

| N & I

155 175

Preme Q para ir & paxina seguinte.
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2. Medidas de centralizacion
2.a. Media, mediana e moda

Un conxunto N de observacions, N numeros, pode que por se solo non nos diga nada. En
cambio, se ademais nos din que estan situados ao redor dun ou varios valores centrais xa
temos unha referencia que sintetiza a informacion. Por iso definense os seguintes parametros
de centralizacion (porque nos indican o centro da distribucion)

/

Media=

Media:

Moda:
No caso de variable continua, consideraremos por moda

Tamén pode acontecer que haxa dias modas ou que non haxa ningunha que destaque.

Mediana:

Na escena da dereita vemos exemplos de como calcular estes parametros. Copia a
continuacion un dos exemplos:

Datos Media Moda Mediana

No caso da mediana, para poucos datos o mellor é proceder segundo o exemplo da escena,
segundo sexa unha cantidade par ou impar.

Para calcular a mediana se a cantidade de observacions é grande, habera que agrupar os datos
primeiro nunha taboa. E determinar segmentos de lonxitude proporcional & sua frecuencia,

dispofielos de forma lineal e marcar o centr%c%mo mostra o seguinte exemplo.
1= F= 1R ]

7l
Preme no botdn ", | para ver un exercicio resolto.

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.
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2.b Evolucion da media.

f [ — [ —

1 Para os datos 5 e 5 a media € . s Datos s Datos .. Datos
Se engadimos un 5 . 5 i5y5 s 55y5s:5 5y
Se engadimos un 8 T +8 S S

6 1 6 61 Media
5__T MWedia 51 Media 5 __=B
s 155 4 i e
2 Se temos 9 datos con media 5 Z” ‘2‘—— ‘2‘——
Necesitamos engadir un 6 para que a media pase a ser | , & . i . i
(1 0 L [ =
Se temos 19 datos con media 5 ;“-- ;“”
Necesitamos un dato de valor 7 para que a media suba a | , i patos ¢ © Datos
7413555 7+ 13555
s 4+5678 ¢+ 56678
F Media _+_Media
1+ 15 PREL G
3 Para un conxunto de datos con media 5, I+ s+
2 2 1
se engadimos outro con media 5, por exemplo 6 e 4, 1 1]
[ (]

Na escena da dereita da paxina podes comprobar como se modifica a media en diversos
exemplos.

Elixe o niimero do exemplo: VOOVOLVLLWLOLY
A continuacion podes modificar o nUmero de veces que aparece un dato premendo as teclas
|:| e observa como varia en cada caso a media

i F
Preme no botdn r‘;‘i para facer uns exercicios.

Nestes exercicios tes que calcular a media, podes elixir se a variable é discreta ou continua e
xa che aparece feito o reconto. Fai varios e a continuacién copia un exercicio de cada tipo nos

recadros seguintes:

Variable cuantitativa discreta Variable cuantitativa continua
Marca Frecuencia Marca Frecuencia
X; fi Xi.fi Xi fi Xi.fi
Total Total
Media ;( Media ;(

Preme Q para ir @ paxina seguinte.

J Estatistica -8-



I—Flescal‘tes 4°%so Matemdticas B I.E.S.
il

CADERNO N° 11 NOME: DATA: / /

2.c Evolucion da mediana

1 A mediana, para os datos 2, 3 e 4 é Me= ___. 0 - 10
Se cambiamos 0 4 por 5 ou por 6 ou por calquera outro 8 -t Datos a _f Datos
valor maior s 4357 g 1 3510
A T T
B 4 [
2 Se engadimos outro dato e temos 2,3 4 e 4, por 5 _fuediana .. 5 _ Tediana
exemplo, Me= s 379 ¢ 179
31 R
E se engadimos un quinto valor, un 4 ou un 5 ou un 6 , 3 , i
ou calquera outro maior que 4, a mediana en 2,3, 4, 4 . 3 1
e ??, pasa a ser Me= . 1 . T
N2 N NZ N
En cambio.. D& igual que o valor ?? sexa 5, 10 ou 25. Para ver a mediana trazase unha

vertical desde o eixe horizontal en N/2

Na escena da dereita tes exemplos onde a mediana cambia e onde non. Ademais o teu mesmo
podes variar o valor ou valores que queiras para observar como evoluciona. Tamén tes a
posibilidade de realizar exercicios de calculo desta, na mesma escena.

Pulsando nos boténs Nimero par de datos e Nimero impar de datos obtés exemplos de
datos e como calcular a mediana. Se pulsas cambiar podes ver como calcular a

mediana, elixe o nimero do exemplo: VOOV UWYYUYW
A continuacién podes modificar o nimero de veces que aparece un dato premendo as teclas

|:| e observar como varia en cada caso a mediana.

¥

Preme no botdn r::‘i

para facer uns exercicios.

Nestes exercicios tes que calcular a mediana. Podes elixir se a variable é discreta ou continua e
xa che aparece feito o reconto. Fai varios e a continuaciéon copia un exercicio de cada tipo.
Podes consultar a axuda para resolvelos.

Variable cuantitativa discreta Variable cuantitativa continua
Marca Frecuencia Marca Frecuencia
Xi f; F; acumulada Xi f; F; acumulada

Preme Q para ir @ paxina seguinte.
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2.d Media e mediana comparadas

Le o texto e completa os valores da media e a mediana en cada caso:

Datos Media Mediana Por e)cel_'ﬁplu:uJ se temos as
4 6 observaddns
4' 6 8 1. 20,24 e 28,
! !
4,6, 11 Me = 24

2, E para 20,24, 28 e 30
Me = (Z4+28)f2 = 26
3. Para 20, 24, 28 e 100
Me = (Z4+28)f2 = 26

Os valores 8 e 11 considéranse observacions

Se os datos estlves_en repartidos respectoaun | o dia non se
valor, ese valor seria . cormporta da mesma forma
Se os valores a un lado da mediana estan mais afastados dela que | rara os mesmos datos
os do outro lado, a media 1 =24
. Hai unha . 2 T=255
3 ¥ =43
Xoga coa escena da dereita.
Hai tres grupos de exemplos, simétricos, asimétricos e atipicos.
Podes observar a evolucidon da mediana e a media
lSimét_ricos . Asi métr!cos ] ] P«tlfpicns_

Elixe o nimero do exemplo: QUUOLOOYWUOWYY Se queres

podes modificar o nimero de veces que aparece un dato premendo as teclas |:|

Preme Q para ir @ paxina seguinte.

2.e Medidas de posicion: cuartis e percentis

Dado un conxunto de datos numéricos ademais da mediana podemos considerar outras
medidas de posicidn

+ O primeiro valor que supera ao 25% é o Q1
« O primeiro valor que supera ao 75% é o Q3
» Para outros valores como o0 10%, ou o 80% falamos de P10 € psgo.

Na escena da dereita tes un exemplo resolto, se pulsas a frecha@ e premendo no boton xera
podes obter moitos exemplos resoltos, elixindo se queres que a variable sexa discreta ou
continua.

¥

™

Preme no botdn il

para practicar o calculo das medidas de posicidn.

Pulsando no botén xera obtés novos datos, e no botén Discreta/Continua intercambias o
tipo de datos. Copia dous exercicios na taboa seguinte:

(J) Estatistica - 10-
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100, 120, 180, 200

6. Calcula a media en cada caso:

a) | Marca | Fr | b) | Marca | Fr
10 2 100 2
20 4 200 4
30 3 300 3
40 2 400 2

7. Determina a moda e a mediana

a)

b)

Variable cuantitativa discreta Variable cuantitativa continua
Marca Frecuencia Mediana Marca Frecuencia Mediana
X f; X; f;
Cuartil Q1 Cuartil Q1
Cuartil Q3 Cuartil Q3
Percentil Percentil
Total Total
EXERCICIOS
5. Calcula a media en cada caso:
4,6, 8
4,6,8,6

6,6

1,2,
2,3

2,3

3
I412
r<=r I212I2

a) Marca Fr b)
10 2
20 4
30 3
40 2

Marca Fr
100 2
200 3
300 4
400 1

8. Calcula a moda e a mediana en cada caso:

9. Calcula a mediana, cuartis primeiro e 3°, e os percentis 30 60 e 90 dos datos.
4133231334000443030321004301

Preme

@ para ir @ paxina seguinte.

(J) Estatistica
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3. Medidas de dispersion
3.a Varianza, Desviacion tipica e rango

"A estatistica € unha ciencia segundo a cal, se eu me como un polo e ti non te comes ningun,
comemos como media medio polo cada un".

A estatistica indicard que todos comen o mesmo cando as medidas de dispersién sexan todas
nulas.

Rango:
O intervalo definido por
Tamén se chama rango a

Varianza:
A media aritmética dos

Se pulsas no enlace Formulas abrese unha ventd na que podes ver as duas féormulas que nos
permiten calcular a varianza e como son equivalentes entre si.

Escribe nos cadros esas duas féormulas:

Desviacion tipica:

Canto maiores son a varianza ou a desviacion tipica, os datos separanse mais da media, é
dicir, hai mais dispersion.

Se pulsas no enlace Calculo en distintos exemplos podes xerar exemplos de variables
discretas ou continuas nos que veras dous métodos diferentes de calculo da varianza

Cal é o método mais manexable para o calculo? Por
que?

Na escena da dereita tes varios exemplos das medidas de dispersion e do seu significado, leos
con atencioén.

¥

Preme no botdn para comparar distribucidons con iguais medidas de

||||
centralizacidén, nas que cambia a desviacion tipica. Copia a continuacion duas delas

Preme 0 para ir & paxina seguinte.

(J) Estatistica -12-



Mescartes 4%<o

..|I||||
CADERNO N° 11 NOME:

Matemdaticas B

I.E.S.

DATA: / /

3.b Calculo das medidas de dispersion.

Percorrido

Pulsando no botén Xera obtés novos datos, e no boton Discreta/Continua intercambias o

tipo de datos. Copia aqui dous exercicios de cada

tipo

Variable estatistica discreta

Variable estatistica continua

Maximo Maximo Maximo Maximo
Minimo Minimo Minimo Minimo
Percorrido Percorrido Percorrido Percorrido

Desviacion tipica

Na escena da dereita podes xerar uns datos, calcular a desviacion tipica e ver o diagrama de

columnas. Copia a continuacion dous exercicios

Intervalo Marca Frecuencia .
Histograma
. . 2
X; fi X;.fi fi $ - xi)
F 16
R 14
E 12
C10
U g
E ]
4
C
[ 2
A
155 175
Total S
Media Desviacion tipica
Minimo Maximo Percorrido
Intervalo Marca Frecuencia .
> Histograma
Xi fi Xi.fi f, OX - X
F 16
R 14
E12
C10
U g
E g
N
il
C
[ 2
A
155 175
Total VARMBLE
Media Desviacion tipica
Minimo Maximo Percorrido

(J) Estatistica
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Preme no botdn r:‘i para facer uns exercicios.

Pulsando no botén Xera obtés novos datos, e no boton Discreta/Continua intercambias o
tipo de datos. Copia aqui dous exercicios de cada tipo

Variable discreta Variable discreta
Marca |Frecuencia Marca |Frecuencia
Xj fi Xi.fi fi [(; - Xi)2 f:i.Xi2 Xi fi Xi.fi fl [(; - Xi)2 fi.XiZ
Total Total
Media Deswa,m_on Media Deswa’c[on
tipica tipica
Variable discreta Variable discreta
Marca |Frecuencia Marca |Frecuencia
. — 2 2 . — 2 2
Xj fi Xi.fl fi E(X - Xi) fi.Xi Xj fi Xi.ﬂ fl E(X - Xi) fi'Xi
Total Total
Media Deswa,m_on Media Deswa’c[on
tipica tipica

Preme @ para ir @ paxina seguinte.

(J) Estatistica -14 -
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3.c Maedia e desviacion tipica.

Para mostras unimodais (unha soa moda) e case simétricas, arredor da media podemos
considerar un intervalo que contena a maioria dos datos.
Por exemplo, para unha mostra con media 100 e desviacion tipica 10, a maior parte dos datos

estaran entre 90 e 110,
aproximadamente. E case todos entre 70 e 130.

aproximadamente o 68%;

entre 80 e 120 estarda o 95%

Hai unha forma de distribucién de datos chamada normal que cumpre co anterior, e dun xeito
ou outra, de todas as poboacions grandes se poden extraer datos que se axustan a ela. En
cursos superiores veras a importancia destas distribucions.

Na escena da dereita tes uns exemplos onde aparece a media e unhas franxas de

cor ao seu arredor. Elixe o nimero do exemplo:

|:| e observa como varia en cada caso a media e as franxas do seu arredor

Preme no botdn

=
all

Q000000000
A continuacién podes modificar o nimero de veces que aparece un dato premendo as teclas

para facer uns exercicios.

Pulsando no botdén xera obtés novos datos. A continuacion feixe nas tédboas dous deles, e

despois comproba o resultado na escena

Marca |Frecuencia
X f, xifi |f, E(§ - xi)2 f.x? |Media
Desviacion tipica
[X+0, X-0] = [
N° de datos
[X+20,X-20] = [
N° de datos
Total
Marca |Frecuencia
Xi fi xi.fi |f E(i - xi)2 f.x? |Media
Desviacion tipica
[X+0, X-06] = [
N° de datos
[X+20,X-20] = [
N° de datos
Total

Preme Q para ir & paxina seguinte.

(J) Estatistica
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a) 200, 250
b) 175, 275

c) 250, 250

a) 7,5,3,2,4,5

desviacién tipica.

b) 20, 25, 20, 22, 21

11. Calcula a media e a desviacion tipica en:

EXERCICIOS

10. Calcula a media e a desviacion tipica en

174 158 150 185 186 178 166 185 199
183 175 173 175 164 173 178 179 164
176 159 190 173 189 163 156 169

Intervalo Marca Frecuencia

Xi

fi

Xi-fi

f [(?

o F

Media=

Desviacion tipica=

Total

12. Organiza os datos seguintes en intervalos de 10 cm dende 150 a 200. Amplia a tédboa
con duas columnas, unha para o produto das marcas coas frecuencias e outra para o
produto das frecuencias cos cadrados das diferenzas coa media. Calcula a media e a

Preme Q para ir & paxina seguinte.

(J) Estatistica
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4. Representatividade
4.a Representatividade. Mostraxe estratificada

Unha mostra é representativa da poboacién cando

De que depende que o estudio dunha poboacion sexa ou non representativo?

Por exemplo, se queremos estudar o poder adquisitivo dunha poboaciéon, e sé eliximos
individuos dunha determinada zona, ou principalmente dunha determinada zona, como sera a
mostra?

Se hai tres zonas con 12.000, 18.000 e 20.000 habitantes, escribe en que porcentaxe
debemos elixir aos individuos de cada zona para elaborar unha mostra representativa

Unha mostraxe estratificada é

Na escena tes 625 cadros que representan os alumnos dun instituto ficticio, seguindo as
instrucions podes observar a diferenza entre unha mostraxe representativa e outro que non o
é.

fi. fi/N _ DATOSDA Total alumnos  Total enquisados  Datos da
a 014 5 MOSTRA C et pohoacion total
0 [s) 15 0,24 @ 0 fi filN
e 29-Bach 11 017 @ | @77 012
17 027 0 @117 0718
10 0,16 ' @75 020
62 1 165 0,26
MOSTRAXE a1 014
0 0 Ten en conta 0s alumnos N 625 1
3 € 4 ESO gue hai en cada nivel: i Bacharslatn
1¢ e 2°Bacharelato 160 alumnos ¥ e 4"ESO
3 e 4°ES0 175 alumnos £ e2ESO
1°e 2°ES0 300 alumnos |
Bacharelato 15 COMPARAR
1 . e 20 ESO 2°ciclo ESO 17 3e a mostra elixida é boa, Bacharelato 150
1°ciclo ESO 30 og dous graficos cuperiores deben e 4°ESO 175
Total 62 parecerse, e para que sexa boa, 1 2°ESO 300
Porcentaxe 9,92% 0s dous de abaixo deben sercase Total 625
iguais.

Se comparamos os graficos en ambos os dous exemplos de mostra, en que tipo de mostra
parécense mais aos da poboacidn total?

Por que?

Preme @ para ir @ paxina seguinte.
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4.b Mostraxe aleatoria. Nesgo

Cando se di que a mostra estd nesgada?

Explica en que consiste unha mostraxe aleatoria total:

Na escena podes animar unha eleccion totalmente aleatoria ou realizar mostraxes simulando
enquisas ao facer clic.

------------- A+ fi /N _ DATOSDA ¥ SRILRLEERLLE
IEEEEEEENE NN | 90-”% MOETRA e ' pnbsscen total
..... N2 S ) ) 15 D324 0 n miN
[ rrrrrreryd e 11 017 @ i ﬁ ﬁ @
; 17 027 o : y 17 0310
........................ 10 018 ) G " By 176 D02B
1 1 O O 5] . cHn

4 {'}] ".H
o A S R S A R MOSTRAKE i 6 1
[T T T T T I [e T Tenenternts os slymnos i phicHarvil st
1 3 gie hai en cada nivel ¥ o i
a
]

T 2o 1" erBaharelalo | 50 alumnos \\ﬁ_; b _F PaPERD
"""""" SEE ezl F*e 4*ESD 175 alumnos
_____ 2.2. R T T 1%a 2° ESO 300 alumnos O R
------------------------ i So & ot aldda b ooa, S hansat 150
0 2] AB 10 T 1 @ﬁaer?relasn Iy ad diue grdflear supdredas daban TadYERD 175
""""""" AEEEEEEREEEE T riclo EE0 17 PACREAFES & [IALR (U §EvA D, 18 ™ESO 300
""" ol L L L el L ] 1% cicio ESQ 30 o g de shamn desen Ssr tuse Tetal 6%
1 1 K O .| b2 Ipuais
............. =3 0 S Forcentaxe 9324
u] 1 3
I
™

Preme no botdn para facer un exercicio sobre representatividade.

Copia neste caderno un exercicio e comprobao despois na escena

Dunha poboacion queremos extraer unha mostra de tamafio

Se proceden de 5 areas distintas, A, B, C, D e E con porcentaxes do total da poboacion de
%, %, %, % e %

A cantos de cada zona hai que entrevistar?
A= , B= , C= , D= e E=

EXERCICIO

13. Unha grande empresa ten traballadores en catro areas. Operarios, representantes,
administracion e direccion. As condiciéns de traballo son bastantes diferentes en cada
area, polo que o grao de satisfaccion non é igual en cada unha delas. Para descubrilo,
se hai 1000, 500, 300 e 200 traballadores nas areas de operarios, representantes,
administrativos e directivos, cantos hai que seleccionar de cada area para unha mostra
de tamafio?

a) 200
b) 100
c) 300

Preme 0 para ir & paxina seguinte.
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/

7y m

¢ Lembra o mais importante - RESUMO

Poboacion. Mostra

Variables estatisticas
Tipos

Tipos de graficos

 d
4
L

oW R = O

155 165 175

Media, moda e desviacion tipica

Media Moda

Y = Mo=

Desviacion tipica

o= —

Cuartil, mediana, centilo

Cuartis Mediana Percentis
Q= M= p=
Q3=
Media e desviacion tipica: Observa o exemplo
¢ 3 [X+0,X-0] = [ , ]
R
, % de datos

2 _ - media

=189 — —
L [ X+20,Xx-20] = [ ‘ 1
o -

“ % de datos

Representatividade

Unha mostra é representativa da poboacién cando

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.
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'Ry Para practicar

“

Agora vas practicar resolvendo distintos EXERCICIOS. Nas seguintes paxinas atoparas
EXERCICIOS de:
Medidas de centralizacién e dispersion. Representatividade
Interpretacion de graficos do INE
Completa o enunciado cos datos cos que che aparece cada EXERCICIO na pantalla e despois
resélveo. E importante que primeiro resélvalo ti e despois comprobes no ordenador se o
fixeches ben.

Medidas de centralizacion e dispersion. Representatividade.

1. Tipo de variable (fai dous exercicios)

Clasifica as siguientes variables: Velocidade >
Aceleracién >

n.o de fillos > n.° de valvulas >
flor preferida 2> n.% de prazas -
peso > tipo de vehiculo >
temperatura media > n.° de rodas -
sabor > carga neta >
altura > tipo de tapizaria 2>

Clasifica as seguintes variables estadisticas dun xogador preferido>

partido de futbol: n° de goles>

n° de espectadores no campo-> tempo transcorrido>

2. Reconto de datos (fai dous exercicios)

Fai un reconto dos datos nunha téboa.

3. Diagrama de sectores

Fai un diagrama de sectores para os datos da cor
preferida da taboa

Marca Frecuencia
Xi fi
Total

[:4 Estatistica -20-
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4. Diagrama de barras
Fai un diagrama de barras para os datos da taboa.
Marca Frecuencia
X fi
Total
5. Histograma
Cos datos da taboa fai un histograma
Intervalo Marca |Frecuencia
X fi
Total
6. Moda
Cal é a moda en cada grupo? A
A={vermello, azul, verde, azul}
B->
B= {branco, negro, azul}
C= {vermello, verde, amarelo, vermello, azul, c>
vermello, azul, azul}
Cal é a moda en cada grupo? A
A={1,2,3,4,1,1,2 3} B>
B= {11 1/ 2/ 2[ 3/ 4I 4}
c=41,2,3,3,3,7,7,7,41} Cc>
7. Mediana
Cal é a mediana en cada caso? A
A={1,2, 3,4, 5}
B= {1, 2, 3,4} 5>
Cc=4{1,2,3,4,5, 63} C>
D= {1, 2, 3, 3} D>
E={1, 2, 3, 3, 3} E->
Cal é a mediana en cada caso? AS
A={1,2,7, 10}
B= {3, 6, 7} B>
C=1{1,2,3,4,56,1,2,1} >
8. Igual media
¢Cal é a mediana en cada caso?
A={ , };B=4{ , };C={ , } A= B> C>
9. Concepto de media
Calcula a media para os datos:
X1 = f; =
Xy = f, =
X3 = f3 =
(J) Estatistica -21-
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10. Calculo da media
Calcula a media: Distribucién discreta
Marca Frecuencia
Xi fi
Total
Calcula a media: Distribucidn continua
Intervalo Marca |Frecuencia
Xi fi
Total
11. Caso simple de desviacion tipica
Cal é a desviacidn tipica en cada caso?
A={ , }y ;B={ , },;C={ , % A > B> c>
12. Concepto de desviacidn tipica
Calcula a desviacidn tipica para os datos:
X1 = f1 =
Xy = fz =
X3 = fz =
13. Calculo de desviacidn tipica
Calcula a desviacion tipica: Distribucion discreta
Marca Frecuencia
Xi fi
Total
Calcula a desviacion tipica: Distribucion continua
Intervalo Marca |Frecuencia
Xj fi
Total
14. Representatividade
Tomamos unha mostra de tamafio 2000 dunha | Novos >
poboaciéon onde a idade inflle na caracteristica do Medi
' o o . o edios >
estudio. O __ % da poboacién € maior, o __ % _
novo e o __ % media. A cantos entrevistarei de | Maiores >

cada grupo de idade?

Preme @ para ir @ paxina seguinte.
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Interpretacion de graficos do INE.
(En cada apartado aparece unha imaxe e no texto preguntas sobre ela. Premendo
noutro EXERCICIO aparecen mais preguntas sobre a mesma imaxe)

1. Que facemos? Observa ografico de sectores del INE e responde as preguntas:

Cal é a variable estudada?
e a frecuencia?

Distribucion do tempo por actividades

Medios de comunicacidn

9.5% \u’iéla saocial
.. . 7. i ion &,2%
A que grupo de actividades dedicamos mais tempo o0s S S 5 “'“"’"_r_ J
eSpaﬁO|S? on especficadc
4,9%
Cal é a moda? Fogare r
familia
12,4%
Calcula canto tempo dedicamos ao fogar e a familia: ‘Estudiu

Deportes

CIans
. 8,6%
Cantos graos ocupa este sector no diagrama?

Coidados persoais 47,4%

2. Canto paseamos? No grafico é doado ver que somos o europeos que mais paseamos.

Tempo dedicado a camifiar ou pasear

En que paises pasean mais as mulleres que os homes? hocasminutos
000 (k14 028 043 057 12

toos NN o»
ol [ o7
Calcula o tempo medio que se dedica en cada pais a pasear. Froncia (NN 1

Aarmanio [ ot

toruege [ 2

Que pais esta no percentil 50? Fintaodia IR o1a

Suecin [ oty

Rairs Urido [l] | coanea

B Homes = Mulleres Fonte: Eurostat

3. Coidado persoal. Observa o grafico e responde as preguntas:

Cres que durmir se contou como actividade de coidado | cyidados persoais
persoa I ? parsnas que realizan a actividade 100

nalgin momento de dia

AS 15:00 hai un maximo local na gréfica, a que se debe?

A hora da comida o 38% das persoas dedicase ao coidado
persoal. Significa isto que un 62% das persoas non come?

4. Vida social. Observa o grafico e responde as preguntas:

Cales son as comunidades nas que se dedica menos tempo a | . _ . —=

. . , . ., ida social e diversion Horas:minutos
vida social e a diversion - Wi
Canto tempo dedican a oudiversidn a vida social a maior parte '

das comunidades? P

Cal é o tempo medio que se dedica en Espafia a esta ¢

actividade? ¢ Eopafini:ag
1:4Dnma‘\is.

Entre 1:30 v 1:40

r.l\qfl Entre 1:20 y 1:30

Menos de 1:20

Preme 0 para ir @ paxina seguinte.
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Autoavaliacion 2

Completa aqui cada un dos enunciados que van aparecendo no ordenador e resolveo,
despois introduce o resultado para comprobar se a solucion é correcta.

\__J Cantos graos corresponden no diagrama de
sectores ao valor de frecuencia ?

\__’1 A frecuencia maior &

() Cal é amoda?

\__J Cal é a porcentaxe da mostra que
corresponde as duas primeiras marcas?

) Cal é o percentil mais pequeno que deixa por
debaixo os valores menores a 3?

\_’1 Cal é a media?

() Calcula a desviacion tipica

\__J Cal é a media?

) Calcula a desviacion tipica

\_’1 Que percentil deixa por debaixo aos
individuos de menos de 170 cm?

J Estatistica -24 -




